

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón: Peligros, 3 :: Teléfono 12.642 || Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCIA || Madrid, 18 de diciembre de 1930 || Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA || AÑO LXIV.—NUMERO 12.480

Reforma en el personal de Marina

En la «Gaceta» se publican varios decretos sobre reorganización de los Cuerpos de maquinistas, contramaestres y condestables de la Armada.

Se determina que el Cuerpo de maquinistas de la Armada es un Cuerpo militar que tiene por cometido el manejo, conservación y entretenimiento de las máquinas propulsoras de los buques y de sus auxiliares, así como el de las demás máquinas y aparatos auxiliares de los arsenales que no se hallen designados reglamentariamente a individuos de otros Cuerpos.

Les corresponde también la inspección de su manejo, conservación y entretenimiento; la inspección y reconocimiento de los combustibles y lubricantes que usen las máquinas que ellos manejen y la formación de su personal y del de auxiliares y fogoneros en todas sus categorías. Cuando se ejecuten obras de máquina inspeccionarán las obras de reparación que puedan hacerse a flote en aquellos pueros donde no hubiese ingenieros navales y no se creyese necesario enviar uno de éstos.

La equiparación militar del personal de la primera y segunda sección del Cuerpo es la siguiente:

Primera sección.—Maquinista general inspector, contralmirante; maquinista inspector, capitán de navío; maquinista subinspector, capitán de fragata; maquinista jefe, capitán de corbeta; maquinista oficial de primera clase, teniente de navío; maquinista alumno en práctica, suboficial más moderno; alumno maquinista, alumno oficial de segunda clase, alférez de navío.

Segunda sección.—Maquinista mayor alférez de fragata, primero de primera, alférez graduado; primero suboficial maquinista.

El ascenso a maquinista jefe será por elección, en forma idéntica a como se efectúa en el Cuerpo General de la Armada.

El empleo de general inspector se cubrirá por elección entre los inspectores cuando el Gobierno lo estime oportuno y en la forma en que se ejecuta para el Cuerpo General de la Armada.

Los demás empleos se cubrirán por antigüedad, sin defecto.

En el Cuerpo de condestables se establecen los siguientes empleos y su equiparación militar: Contramaestre mayor, alférez de fragata; primer contramaestre de primera clase, alférez graduado; primer contramaestre, suboficial; segundo contramaestre, suboficial.

El ingreso en el Cuerpo se efectuará exclusivamente previo concurso por la clase de maestros de marinería: Dos ascensos se obtendrán por antigüedad sin defectos.

En el Cuerpo de condestables, los empleos y su equiparación militar son los siguientes: Condestable mayor alférez de fragata; primer condestable de primera, alférez graduado; primer condestable, suboficial; segundo condestable, suboficial.

El ingreso en el Cuerpo será exclusivamente por la clase de maestro de Artillería y los ascensos por antigüedad.

El nuevo fiscal del Supremo

Publica la «Gaceta» los decretos, admitiendo la dimisión de su cargo de fiscal del Supremo don Santiago del Valle y nombrando en su lugar a don Manuel Moreno y Fernández de Roda.

Nació en Antequera (Málaga) en 1870 e ingresó en la carrera judicial en 1900. Fue teniente fiscal de la Audiencia de Toledo, abogado fiscal de la Audiencia de Madrid y juez de primera instancia del distrito de la Universidad. Al ser asesinado Canalejas se le nombró juez especial para la instrucción del sumario. Como magistrado de la Audiencia de Ma-

drid le fueron confiadas misiones especiales, entre ellas la inspección del territorio de la Audiencia de Palma de Mallorca. En 1924 fué nombrado magistrado del Tribunal Supremo, y en 1928 se le designó para el cargo de presidente de Sección de la Sala primera del Tribunal Supremo, que desempeñaba al ser elevado a la fiscalía.

El nombramiento del señor Moreno y Fernández de Roda ha sido muy bien acogido.

El presidente de Guatemala es derribado

Y asume el mando una Junta militar

WASHINGTON.—El ministro de Guatemala en esta capital ha comunicado al Gobierno de los Estados Unidos que el nuevo presidente guatemalteco, Sr. Baudilio Palma, designado el viernes último para substituir al general Lázaro Chacón, ha sido derrocado.

El ministro de Guatemala ha recibido un despacho, firmado por el Sr. Rodríguez Beteta, secretario de la Junta militar encargada del Gobierno, en el cual dice que el general Manuel Orellana ha sido nombrado presidente provisional.

La Legación norteamericana en Guatemala comunica, por su parte, al departamento de Estado que se lucha duramente en las calles de la capital.

Por otra parte, se declara que el ministro de la Guerra del Gobierno que acaba de ser derribado resultó muerto ayer.

Detalles del movimiento

GUATEMALA.—Los elementos militares y liberales, después de un combate que duró más de una hora por la posesión del palacio presidencial, han obligado al presidente Palma a presentar su dimisión.

A consecuencia de la lucha han resultado muertos el ministro de la Guerra y otros jefes militares. En total se calcula que el número de víctimas asciende a 50. La Asamblea, en vista de la dimisión del presidente Palma, ha elegido presidente de la República al general Orellana, comandante del fuerte de la Dolorosa.

En el Consulado general de Guatemala en Madrid se ha recibido el siguiente cablegrama:

«Guatemala, City.—General Chacón sigue mejorando. Encargado Presidencia confirmó su puesto Gabinete general Chacón.—Relaciones.»

DE MUSICA

CALDERON

Hans Weissbach y la Orquesta Sinfónica

Con el tercer concierto de abono de los organizados por Unión Radio, se presentó al frente de la Orquesta Sinfónica, el director alemán Hans Weissbach, uno de los más destacados valores y conceptuado como de los mejores directores de orquesta.

Hans Weissbach, nació en Glogau y dió su primer concierto en Frankfurt alcanzando un éxito clamoroso. Su triunfal carrera le ha permitido llegar a ser el director preferido de muchos públicos, y sus éxitos en Berlín, Mainz, Barmen, Dusseldorf y Colonia—aquí interpretó la famosa tetralogía de Wagner—habían despertado la curiosidad y el deseo de verle, de nuestro público.

No han sido defraudadas las esperanzas y ayer pudimos oír a nuestra gran Orquesta Sinfónica, dirigida por Hans Weissbach, alcanzar un triunfo más y, estamos convencidos que el gran director alemán, formó un juicio admirable de esta gradiosa organización musical puesta tan a punto que un director de la talla de éste, puede dirigir a su antojo imponiendo el paso que desee a tan disciplinados y buenos músicos.

«La Patética» de Fschol-Wowsky es la partitura única para asegurar el éxito de un concierto. Esta bellísima joya musical que mesuró sus tendencias caricatures-

cal fué ayer magistralmente llevada por Hans Weissbach que logró todo su colmo en el «Scherzo» escuchado con toda admiración y premiada su severa marcialidad con la ovación más grande de la admirable velada.

¡Qué obra, qué músicos y qué director! es nuestro comentario.

La galantería del director alemán al ofrecernos por primera vez, la «Suite», del compositor español, Fernando Remacha—esta obrita estrenada en Roma en 1928 fué sancionada muy favorablemente por el público y la crítica italiana—no merece sino elogios y esperamos que el fallo de ayer se confirme en posteriores audiciones y que la partitura de Remacho, limpiamente concebida y de buen gusto artístico, llegue a ser una pieza indispensable de concierto, pues al joven compositor le sobran méritos para alternar sus obras con las consagradas.

Tiene esta «Suite» la melancolía pastoral del «Tempo di Pastorale» su parte más bella y más plenamente lograda, siendo también bellísimos el «Allegro» y el «Scherzo».

La primera parte del programa—parte que pudiéramos llamar de prueba de orquesta—estaba integrada por dos dificultades obras. La «Leonora» de Beethoven y «Till Eulenspiegel» de Strauss, ambas llevadas e interpretadas a la perfección.

Y como punto final una grandiosa interpretación de «Los maestros cantores» en la que Hans Weissbach puso de manifiesto su espléndido dominio de la música wagneriana.

Ovaciones imponentes saludaron al gran director que ofreció galantemente los aplausos a la gran Orquesta Sinfónica.

M. J. J.

LOS TEATROS

ZARZUELA

«Viva Alcorcón que es mi pueblo», tres actos cómicos de Francisco Ramos de Castro y Anselmo Carreño

Gran vena cómica la del naciente diurno artístico de Ramos de Castro y Anselmo Carreño, de cuya feliz alianza ofrecieron ayer espléndidas primicias al público de la Zarzuela.

Comedia sana, rotunda, de inmediata eficiencia risotera que apela al juego idiomático como característico modo de expresión. Comedia, en suma, que peculiariza todo nuestro teatro festivo, sujeto como las demás literaturas escénicas del mundo a imperativos de racialidad y de costumbres. Se ha acusado al teatro cómico español de la obsesión del chiste; olvidan que la vida española—su humorismo piéctico, su política y hasta su tragedia—no prescinden de la pueril acrobacia del retruécano.

Y la comedia de los señores Ramos de Castro y Carreño es ante todo un latido de iberismo, sobre el episodismo epidérmico de los personajes, en los entresijos de la anécdota, diluido en la cromatización del ambiente, el sentimiento españolístico, de pintoresco y luminoso trazo, es el que anima de un auténtico prestigio de realidad el espíritu los tipos, elevados con el profundo valor humano de esta autenticidad.

«Viva Alcorcón que es mi pueblo», viene nada menos que a renovar el indigesto tópico de nuestro ruralismo dramático empocilgado por la quincallería del latiguillo parrafal. Con los ingredientes que cualquier autoreillo parmeniano hubiera desencadenado la vieja tragedia del opositorismo social, Ramos de Castro y Carreño componen una comedia alegre, divertida, de sorprendente fidelidad que sin grandes novedades constructivas ni sorpresas en la trama, transpira juventud y esperece en la desenvoltura y la agilidad de las escenas tan hábilmente ensambladas, un grato viento moceril.

La simpático movilidad de Aurora Redondo, su alegría y su belleza, animan al personaje de su incorporación con la mayor idoneidad. Valeriano León consigue mesurar sus tendencias caricatures-

Choca el expreso de Asturias con un mercancías

HAY VARIOS MUERTOS Y BASTANTES HERIDOS

LEON.—Comienzan de madrugada a recibirse noticias de que en las inmediaciones de la estación de Cuadros, en la línea de Asturias, chocaron el tren rápido de Asturias con uno de mensajerías, a causa de un rebase del primero.

Se afirma que hay, en el momento, seis muertos y más de veinte heridos.

En un tren especial salieron personal y materiales de auxilio y facultativos de la compañía, así como también el gobernador civil, el juez de Instrucción, el comisario de vigilancia y jefes de la Benemerita y de Seguridad.

RELATO DE LA GUARDIA CIVIL. COMO OCURRIÓ EL HECHO

LEON.—Comienzan a conocerse detalles de la catástrofe de Cuadros.

Hemos hablado con el cabo de la Guardia civil Fructuoso Angel Menéndez, perteneciente a la Comandancia de Oviedo, que venía de escolta en el expreso, formando pareja con el guardia Antonio Vicente. Ellos fueron los primeros que se echaron a tierra para prestar auxilio a las víctimas.

Han quedado deshechos tres coches y la locomotora del expreso. Ambos maquinistas perecieron, así como el fogonero del expreso. Todos quedaron aprisionados entre los restos de las máquinas en sus respectivos sitios.

La emoción del momento era aumentada por la copiosa nieve que caía. Se ha dado la emocionante circunstancia de que en el tren de socorro que había salido de León viajaba un hermano del maquinista del expreso, junto a cuyo cadáver se desarrolló la triste escena que es de suponer.

LISTA DE HERIDOS FACILITADA EN LEON

LEON.—Hasta este momento se conoce la siguiente lista de heridos.

Domingo Clemente Sonite, de Vitoria, de treinta y tres años, pronóstico grave; Luis Iglesias Rivero, de treinta y siete años, empleado de la Compañía del Norte en Oviedo, pronóstico grave; Valdeperas Trola, viajante de Barcelona, pronóstico grave; José Tubio Tubio, marino de Rianzo (Coruña), pronóstico grave; Cayo Aguado Pañeca, de Oviedo, de cuarenta y cuatro años, pronóstico grave; Fernando Blanco Rabadán, fogonero del mercancías que iba para Asturias, pronóstico grave; Bautista López Rodríguez, casado labrador de Lanera, pronóstico grave; José Carueño Empeador, comerciante de Vigo, pronóstico grave; Gonzalo González Sánchez, chófer, el jornalero de Luarca Aureliano López Suárez; la artista madrileña Margarita Ruiz Mores, de diez y nueve años, todos con lesiones de relativa importancia; Manuel Vila Montesinos, de Castellón; Bautista Lorenzo Lorenzo, de Villa de Bellón (Oviedo); Antonio Gisbert de la Cruz, oficial de Correos de Madrid; Joaquín Díaz Curueña, también oficial de Correos; José Romay Jereño, marino de la Coruña; Agustín Martínez Alvarez, industrial de León. Estos heridos leves.

LO QUE DICE EL MINISTRO DE FOMENTO. NOTICIAS OFICIALES. EL DIRECTOR DE FERROCARRILES AL LUGAR DEL SUCESO

El ministro de Fomento, al regresar ayer a la una de la tarde de los funerales oficiales de Bolívar, recibió a los periodistas que hacen información en su departamento, comunicándoles el gravísimo siniestro ferroviario desarrollado en las primeras horas de la madrugada en la estación de Cuadros.

El señor Estrada se conmovió de lo ocurrido, confirmando que se trataba de un rebasamiento del tren expreso y que la catástrofe era casual.

Confirmó también que había que lamentar la muerte de un niño y de una mujer y encajar, dentro de su buen arte, la psicología del tipo.

En un unánime elogio puede encerrarse la mención al resto de los demás intérpretes, admirablemente conjuntados.

Desde los primeros momentos el regocijo del público que detuvo al garero pródigo de su aplauso, el curso de la representación, decidió un éxito clamoroso de cuyo calor gustaron desde el proscenio los autores en el final de todos los actos.

mentar muertos y heridos, y que apenas tuvo conocimiento del hecho dió órdenes para que en el tren especial organizado en la estación del Norte, saliera para Cuadros el director general de Ferrocarriles, señor Becerra, el cual salió rápidamente, acordándose de que tan pronto llegue allí se ponga al habla con el ministro para darle toda clase de antecedentes del choque.

He aquí los telegramas oficiales recibidos en el Ministerio de Fomento.

«Entre las estaciones de Santibáñez y Cuadros, de la línea de Gijón a León, chocaron los trenes expresos de Asturias y 541 de mensajerías. A primera vista parece haber 18 heridos graves y se supone que algún muerto.

Se ha pedido tren de socorro a León, siendo difíciles los primeros trabajos de salvamento, por haber quedado hechos astillas el furgón; coche cama, uno de tercera y parte de uno de segunda».

«Ampliando el anterior telegrama se ha comprobado que en choque antes dicho existen por lo menos seis muertos, que son los recogidos hasta ahora, y 18 heridos, de ellos seis muy graves. Continúan los trabajos de salvamento y reconocimiento del montón de vehículos destruidos, suponiéndose haya algunos muertos más».

«En tren expreso de Asturias 502, que salió ayer de Gijón y que tiene su cruzamiento regular con el mensajerías en la estación de Santibáñez por circular con 40 minutos de retraso se concertó que el cruce de dicho tren tuviera lugar en el apartado de Cuadros.

El tren 502 rebasó el apartadero de Cuadros y chocó cerca del disco de salida con el mensajerías 541.

A consecuencia del accidente han resultado muertos, según noticias que se tienen hasta ahora, el maquinista, fogonero y conductor del 502, el fogonero del 541 y dos personas más, que se supone sean dos viajeros del 502 y heridos, más o menos graves; 18 personas que se han llevado en tren especial a León, repartiéndose entre las diversas clínicas de dicha población.

En el lugar del accidente están el ingeniero de la circunscripción y el inspector principal de la demarcación y de Madrid han salido para dicho sitio el jefe del movimiento, el subjefe de tracción y un inspector agregado.

Se supone que la interceptación de la vía será de unas ochenta horas, pues han descarrilado todos los coches del expreso y bastantes vagones del mensajerías, y por nevar copiosamente los trabajos se realizan con dificultad.

IDENTIFICACION DE CADAVERES

LEON.—Han sido identificados hasta ahora los siguientes cadáveres: Antonio Rufino Antón, maquinista; Andrés Pardo, maquinista; el conductor San José, el fogonero Amancio Quiñones, Manuel Rodríguez, de León; Luis Pascual Guerra, de Avilés; Julio Magdalena Oreiz, de Madrid; Consuelo Argelles, de Navia; José Antón, de Luarca; José Ballester, viajante, de Barcelona; y Estanislao Figueras y Valeriano Criado García.

José Ballester, el conductor San José y Manuel Rodríguez, murieron en el hospital de ésta a poco de haber ingresado.

Consejo Supremo del Ejército y Marina

La Sala de Justicia de este Alto Tribunal se ha reunido, bajo la presidencia del teniente general D. Julio Ardanz para ver y fallar la causa seguida contra el soldado Juan Roca Curto por el delito de estafa.

El procesado era en Barcelona fabricante de cajas de cartón, y anunció dos destinos de cobradores de su industria mediante la fianza de mil pesetas.

Después de proveer tales destinos, dejó de abonarles el sueldo y la fianza. El Consejo de guerra verificado en Barcelona le absolvió, por entender que el asunto debía ser tramitado civilmente.

El auditor disintió, y la causa fué elevada al Consejo Supremo.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Política inglesa

LOS LIBERALES VUELVEN A SALVAR AL GOBIERNO LABORISTA

LONDRES.—Hablando en la Cámara de los Comunes el señor Lloyd George ha declarado que censura al Gobierno en ocasión de la crisis del trabajo para estimularle a obrar, pero no porque deseará derribarle, porque esto no sería un remedio del problema.

LONDRES.—El ministro del Comercio, señor Graham, ha depositado en la Cámara de los Comunes una moción, en la que, en vista de que la citada Cámara no se pone de acuerdo sobre la enmienda formulada por la Cámara de los Lorens, encaminada a prolongar por un plazo de doce meses la ley sobre los tintes, se propone el Gobierno que no se prorogue la vigencia de dicha ley, que termina el día 15 de enero próximo.

El señor Herbert Samuel ha apoyado dicha moción, indicando así de nuevo el decidido propósito de los liberales, de sostener al Gobierno.

Si la Cámara de los Lorens, insiste en mantener su enmienda, el Gobierno podrá verse en el caso de, tener que aceptarla, o bien sacrificar otras leyes que desea ver renovadas.

LONDRES.—En el problema de la industria de la tintorería, la moción presentada por el Gobierno ha sido aceptada por 244 votos contra 238.

La pequeña mayoría se debe a la abstención de los laboristas extremistas y a la división que reina entre los liberales.

Homenaje al maestro Vega

Se celebró en el hotel Nacional el banquete popular organizado como homenaje al maestro Vega, ilustre director de la banda del Real Cuerpo de Alabarderos, con motivo del felicísimo éxito al dirigir recientemente a la Orquesta Sinfónica en uno de los conciertos matinales en el Monumental.

Los comensales pasaron de doscientos, figurando entre ellos muchos músicos, críticos, cronistas y artistas.

Fueron leídas adhesiones y testimonios de simpatía y reinó en la agradable reunión un alto espíritu de fraternidad y cariño.

Ofruyó el banquete al agasajado el maestro Lasalle, y hablaron en nombre de las Orquestas Sinfónicas y Filarmónicas los maestros Corvino y Pérez Casas, y en el de los directores de bandas militares, el maestro Calés.

Con visible emoción dió las gracias el maestro Vega, haciendo votos por el engrandecimiento del arte y el progreso de la música española.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

Casa Real

El príncipe de Asturias pasea por la población

Su Alteza Real el príncipe de Asturias acompañado de su ayudante, el marqués de Santa Cruz de Rivadulla, salió ayer mañana, a las once, de Palacio, en automóvil descubierta, y dió un largo paseo por la población y sus alrededores.

Su Alteza se detuvo especialmente en la Moncloa para ver el estado de las obras de la Ciudad Universitaria.

A la una de la tarde regresó a Palacio.

Audiencias de la Reina

Su Majestad la Reina recibió ayer mañana en audiencia a la condesa de Campo de Alange y señora de González Hontoria e hijas.

Su Majestad el Rey visita los cuarteles del Campamento de Carabanchel

A las tres, salió Su Majestad el Rey de Palacio, dirigiéndose al Campamento de Carabanchel, donde estuvo visitando los cuarteles en que se alojan el regimiento de Artillería a caballo y el segundo de zapadores minadores.

Su Majestad fué recibido por el capitán general de la región, D. Federico Berenguer; el general jefe de Estado Mayor D. Eduardo Curiel y los coroneles señores Lamadrid y Civeira, primeros jefes, respectivamente, de dichos regimientos.

El Rey, acompañado de las autoridades militares, revistó las fuerzas de Artillería e Ingenieros, que desfilaron después vitoreándole, y a continuación visitó detenidamente todos los locales.

En los respectivos cuarteles de estandartes se congregaron los jefes y oficiales de uno y otro regimiento, que fueron presentados por los respectivos coroneles. Su Majestad tuvo para ellos palabras de felicitación por el brillante estado en que se encuentran los dos Cuerpos citados.

Testimonios de adhesión

Siguen recibiendo en Palacio muchos testimonios de adhesión a las Reales Personas de gran número de entidades y Corporaciones integradas principalmente por elementos populares.

Continúa también el desfile de personas por el Alcazar para firmar en los álbumes y listas supletorias.

Comisión a Madrid

VALENCIA.—El próximo domingo marchará a Madrid para entregar a la Reina, con motivo de su santo, que, como es sabido, se celebra el próximo día 23, la monumental «corbeille» de costumbre una comisión del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, del que es coronel honorario la Soberana.

Compondrán dicha comisión el coronel Rodríguez, comandante González Fraile, capitán Sotomonte y teniente Caruana y Gómez de Barreda.

La «corbeille» constituye una alegoría de las Ordenes militares, rematada por la Corona Real.

Ayuntamiento

SOCORRO A LA FAMILIA DE UNA DE LAS VICTIMAS DEL HUNDIMIENTO DE LA CALLE DEL GRAFAL

El concejal señor Marcos ha presentado al Ayuntamiento la siguiente moción: «Reciente el hecho luctuoso ocurrido en la calle de Alonso Cano, que costó la vida a unos obreros al derrumbarse una casa en construcción, una segunda desgracia ha venido a llevar el luto a otra familia, quedando en el mayor desamparo una viuda con tres hijos, el menor de dos meses, al producirse el hundimiento de la finca en construcción de la calle del Grafal, en el que resultaron dos trabajadores víctimas del accidente, falleciendo uno de ellos, el obrero Pedro Mariano Gómez.

Digna de encomio fué el celo y actividad con que actuó el Cuerpo de Bomberos en este caso, mereciendo elogios unánimes; pero no consideraría el concejal que suscribe satisfecho su deber, si no llamase la atención del excelentísimo Ayuntamiento sobre la identidad de circunstancias que han concurrido en las dos desgracias.

Por lo expuesto, propongo se acuerde socorrer a la viuda e hijos del obrero Pedro Mariano Gómez y como caso excepcional con la cantidad que el excelentísimo Ayuntamiento acuerde.»

EL PROYECTO DE EXTRARRADIO

El alcalde, refiriéndose al concurso de anteproyectos de Ensanche y Extrarradio, afirmó que el fallo se pondrá en conocimiento de la Comisión permanente en su sesión del miércoles, día 24, y agregó que para facilitar en lo posible la realización del proyecto, que será formado con la parte aprovechable de cada uno de los anteproyectos, a los que se ha otorgado una indemnización, se está gestionando del Gobierno la ampliación de las disposiciones del Estatuto vigente referentes a expropiación de terrenos para la apertura de vías. Dicha ampliación habría de consistir en incluir en el Estatuto la ley de Ensanche del año 1895, concediendo una anexión de tributos y de derechos reales, cedidos por el Estado a la municipalidad, y que el alcalde quiere extenderla a propietarios y terratenientes, con las compensaciones de rigor.

Anunciando

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta

NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado.

El Centenario de Bolívar

FUNERALES EN SAN FRANCISCO EL GRANDE

Dedicados por el Gobierno en sufragio del alma de Simón Bolívar, se celebraron en el templo de San Francisco solemnes funerales, a los que asistió Su Majestad el Rey, el Gobierno, los gobernadores civil y militar, el capitán general y otras autoridades.

En la carrera de San Francisco, una compañía del regimiento de León, con bandera y música, rindió honores al Soberano, que llegó en automóvil, acompañado del general Ponte, su ayudante, y el jefe de Palacio, conde de Maceda.

En la calle y en los balcones de las casas inmediatas, mucho público presenciaba esta parte de la solemnidad.

Los secretarios de Embajada afectos al Ministerio de Estado, señores Caná, Llopis, Manguot, Solero, Burriel, Lopez Lago y marqués de Orellana recibían a los asistentes, distribuyéndoles protocolariamente.

También acudieron representaciones de las distintas Academias y centros de cultura.

Durante la ceremonia religiosa, una masa coral de la Asociación Musical, interpretó la gran misa de Perioli. Coadyuvó al éxito del conjunto la Orquesta Sinfónica de Madrid, dirigida por el maestro Busca.

Terminada la misa ocupó la sagrada tribuna el padre Tortosa.

En su oración expuso que el día del centenario de Bolívar visen los representantes de todos los países americanos a rendir un tributo al insigne hombre con el presente homenaje.

Dijo que España se asocia a este acto y olvidó todo lo pasado para dar el abrazo de madre a sus hijas, los países americanos.

Estudia en párrafos elocuentes la figura de Bolívar, cuyo nombre como gobernante se agiganta con caracteres indelebles conforme transcurre el tiempo.

Dedica entusiastas alabanzas a los sentimientos del pueblo hispanoamericano hacia España, que son por ésta correspondidos.

La oración del padre Tortosa fué muy elocuente.

Después de terminar ésta, el obispo rezó un responso, y terminó el acto.

Su Majestad salió del templo bajo palio, como había entrado, y ya en la calle, ante el Monarca desfiló la fuerza que anteriormente hubo de rendirle honores.

EN EL CEMENTERIO DE SAN ISIDRO

Por la tarde se rindió un homenaje en el cementerio de San Isidro a la memoria del general Morillo, primer conde de Cartagena, general español que concurrió con el libertador Simón Bolívar.

El acto, que se debe a la iniciativa del Gobierno de Venezuela, se celebró ante la tumba del general Morillo y consistió en la ofrenda de una corona de olivo y laureles, con una leyenda muy sentida.

Asistieron el ministro de Estado, duque de Alba; el de Economía Nacional, señor Rodríguez de Viguri; el gobernador civil, los introductores de embajadores duque de Vistahermosa y señor Landeche; el jefe del Gabinete diplomático, conde de Casa Roja, y otras personalidades.

El ministro de Venezuela, señor Urbaneja, pronunció un elocuente discurso. Dijo que la manifestación de homenaje a España en la figura de Morillo era tan sencilla en su forma como elevada por el sentimiento que la inspira, Bolívar y Morillo se unieron en Santa Ana, allá en 1830. Se emulan en el esfuerzo, en el patriotismo y en el valor, y los ideales que los separan como militares no les hace olvidar que tienen la misma sangre española, noble y generosa, palpitante en España y América.

El ministro de Estado, duque de Alba, contestó al señor Urbaneja diciendo que había escuchado conmovido sus palabras de caballerosa justicia a la memoria del general don Pedro Morillo, y que en nombre del Gobierno expresaba el más profundo agradecimiento por el acto que se celebraba de fraternal cordialidad.

Terminó rogando al ministro de Venezuela que expresara al presidente de su país y al jefe de su Ejército el agradecimiento del Rey y del Gobierno español por su evocadora ofrenda.

UNA EXPOSICION Y UN TELEGRAMA

En la Federación Universitaria Hispano-Americana, se celebró ayer tarde la inauguración de una exposición de arte, que contiene numerosas obras, debidas todas a artistas hispanoamericanos.

Al acto asistieron entre otras personalidades, los señores Graldo, Cebrán y el decano del Cuerpo diplomático americano, señor Traumann.

La exposición contiene gran número de obras pictóricas y de cerámica, de gran interés.

El Cuerpo consular americano ha dirigido, con motivo del centenario de Bolívar, el siguiente cable:

«A la República de Venezuela: El Cuerpo consular americano de Madrid rinde fervoroso tributo a la gloriosa figura Bolívar, asociándose al homenaje nación venezolana, cuna del libertador»

Decano, Traumann; secretario, Moronciello.

En términos análogos se ha dirigido el citado Cuerpo a las Repúblicas de Bolivia, Perú, Panamá y Ecuador.

DESCUBRIMIENTO DE UNA LAPIDA EN LA IGLESIA DE SAN JOSE

Ayer tarde se celebró en la iglesia de San José el acto de descubrir una lápida en memoria de Bolívar, que contrajo matrimonio en dicho templo. Asistieron al acto, además de las personalidades que habían acudido al cementerio de San Isidro, el obispo de Madrid-Alcalá, señor Eijo; agregado del ministro de Colombia, señor Santamaría; capitán chileno Girádez; secretario de la Embajada de Cuba, señor Villaverde y los señores Chacón, Pérez, Aramburu, Viola (don Manuel) y don Fernando, don Carlos Prast y el alcalde.

Hizo uso de la palabra el marqués de Hoyos, que en breves frases hizo constar que el Ayuntamiento de Madrid no podía dejar de adherirse al homenaje por ser Bolívar el primer español de América y el primer gran americano de España.

Le contestó el ministro de Colombia en términos de gran confraternidad hispano-americana.

Notas Militares

Permutas de empleos por cruces

Han permutado empleos obtenidos por méritos de guerra y por el sistema de elección, los siguientes jefes del Cuerpo de Ingenieros:

Coronel D. Silverio Cañadas, del sexto de Zapadores, que vuelve al empleo de teniente coronel y al puesto que tenía en su promoción, delante de D. Juan Nolia Badia; coronel del regimiento de Radiotelegrafía D. Julián Gil Clemente, que pasa a colocarse delante del coronel don Mariano Campos Tomás, permutando el empleo de coronel por una cruz roja del Mérito Militar; teniente coronel D. Ramón Valcárcel, que permuta este empleo, recibido por elección, por una cruz blanca del Mérito Militar, pasando a colocarse delante del teniente coronel D. Roman Inguitza; teniente coronel D. José Cremades, de la Academia General Militar, que se reintegra al empleo de comandante, delante de D. Francisco Rodor; comandante D. Carlos Marin Bernardo, que se reintegra al empleo de capitán, delante de D. Pedro Prieto; capitán D. Jorge Moreno Gutiérrez de Terán, que pasa a colocarse delante de D. Jorge Martoreg; capitán D. Enrique del Castillo Bravo, que pasa a colocarse delante de D. Tomas Castrillón, y capitán D. José del Castillo que figurará delante de D. José María Echevarría.

Consejo de Estado

En sesión celebrada por el Pleno de este alto Cuerpo fueron despachados los siguientes expedientes:

Ampliación al plan de obras de la Junta administrativa de Santa Cruz de Tenerife.

Proyecto reformado de las obras del ramal de enlace de la estación de El Ferrol con el puerto y arsenal.

Obras en el puerto de Ortigueira.

Obras de reforma en el Palacio de Hielo para instalación de diversos servicios oficiales.

Ampliación de crédito de 2.825.070,24 pesetas a Marina para «Carenas, reparaciones, etc.»

Ampliación de crédito de 460.000 pesetas a Marina, al capítulo sexto, «Fuerzas navales».

Sobre abono de cantidades a don Ricardo Echevarría con motivo de declaración de nulidad de un contrato celebrado con el Estado.

Suplemento de crédito de 300.000 pesetas para pago de pluses al personal de la Guardia civil.

El Consejo acordó pasar a saludar y ofrecerse al Gobierno con motivo de las actuales circunstancias.

A esta sesión, que fué presidida por su presidente, señor Cortezo, asistieron los consejeros señores Yanguas, Villalba, Ruiz Jiménez, Ortuño, Núñez Quijano, marqués de Hoyos, Gascón y Marín, Huertas, Cánovas del Castillo, Zaragüeta, Soler, Díaz Benito, Durán de Cottes, Argente, Aizpuru y Vallespinosa y el secretario general señor Hernández Pin-teño.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CO RRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

De aeronáutica

EL CRUCERO ITALIA-BRASIL

Salida de Orbetello.—Con rumbo a Cartagena

ROMA.—A las ocho menos cuarto de la mañana han emprendido el vuelo en Orbetello, los doce hidro-aviones que, al mando del ministro del Aire, general Balbo, realizarán el crucero Italia-Brasil. La primera etapa es, como se sabe, Cartagena.

Salida de autoridades para los Alcázares

CARTAGENA.—Han marchado a Los Alcázares el capitán general de este departamento marítimo, señor marqués de Magaz; el gobernador militar, general Zubillago; el cónsul de Italia y otras autoridades, con objeto de recibir en aquella base a los aviadores italianos que hacen un crucero a la República del Brasil. Se les prepara un cariñoso recibimiento.

Llegada de la escuadrilla italiana

CARTAGENA.—A las cinco menos diez han comenzado a verse en el horizonte los primeros aparatos de la escuadrilla que manda el general Balbo.

El público se agrupa en los sitios elevados para presenciar la llegada de los aviadores.

Faltan varios hidros italianos

CARTAGENA.—Se han recibido órdenes de que se preparen los destructores «Velasco», «Lazaga» y «Alsedo» para salir en busca del resto de la escuadrilla italiana del general Balbo.

Se sabe que a Los Alcázares sólo han llegado ocho hidros al mando del teniente coronel señor Magdalena.

Parece, ser que los restantes aparatos se encuentran al sur de Ibiza.

Los aparatos sorprendidos por la tempestad

ROMA.—La Agencia Stefani publica la siguiente información. «Los aparatos que efectuaron el vuelo trasatlántico, después de cinco horas de navegación, fueron sorprendidos cerca de las islas Baleares por una violenta tempestad. Otros aparatos pudieron llegar hasta Los Alcázares.»

Las huelgas acuales

La heterogeneidad de los factores que constituirían los elementos revolucionarios de los abortados intentos de estos días, condenaban al fracaso el movimiento, aún en el caso improbable de que hubiera triunfado.

Esto de que hubiera fracasado aun triunfando, parece algo paradójico.

Los que han dirigido la revuelta, habían aceptado, según se ha visto, la colaboración de sindicalistas, comunistas y en general de elementos definitivamente anarquicos. Por muy mal juicio que formemos de los preparadores de la revolución, tanto de los que han huido a Portugal, como de otras personas que no dieron la cara, no podemos pensar que deliberadamente se propusieran instaurar en España la anarquía; pero sus colaboradores a eso precisamente iban, porque es su finalidad.

Tendría que haber ocurrido una de dos cosas: que los elementos amigos del orden fuesen los que prevalecían, o prevalecieran los anarquizantes.

En uno o en otro caso, apenas hubieran triunfado, habríase entabado la lucha intestina entre los triunfadores.

Si el anarquismo imperaba, los otros se arremeterían de su obra y se avengonzarían de ella al ver lo que habían traído a España. Y si eran éstos los que se imponían, el desprecio de los destructores de la sociedad sería enorme.

En ambos casos, la ruina nacional habría sido definitiva.

De esta manera tan sencilla, es decir, con un razonamiento tan simple y tan alcanzado de cualquiera, se viene en conocimiento de lo que se puede esperar del híbrido conjunto que se propuso que le siguiera la opinión pública.

Pues bien, vemos que hay varias huelgas planteadas en algunas provincias, indudablemente por trabajadores cándidos que todavía se dejan inducir y dominar por esos otros elementos que les son extraños y que como hemos dicho y repetido muchas veces, se sirven de ellos para sus fines.

En esas huelgas, no se ventilan intereses de los gremios, ni de los obreros, ni se llevan adelante con ningún fin su-

Después del fracasado intento revolucionario

INFORMACION OFICIAL

Interesantes noticias de la Presidencia

Las impresiones que en la mañana de ayer se tenían en la Presidencia del Consejo atañaban las del día anterior en orden a la normalización en toda España. Los graves incidentes ocurridos en algunos pueblos de Levante, como Elche, Callosa de Segura, Fortuna y otros, habían sido dominados por completo, siendo detenidos los principales promotores, que intentaban, sobre todo en Fortuna y en Elche, la constitución de un Soviet.

Las impresiones tranquilizadoras de la madrugada fueron conocidas seguramente en Londres, porque la libra abrió allí a 45,15, es decir, con más de dos enteros de baja sobre el cambio de anteaer.

Las conferencias, restablecidas

El Gobierno restableció en la mañana de ayer las conferencias telefónicas con todas las provincias.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Como en los días anteriores, desfilaron ayer por el despacho del Sr. Matos numerosas personalidades para ofrecerse.

El ministro manifestó a los periodistas que la tranquilidad en todas las provincias era completa.

En aquellas donde se había declarado la huelga se vuelve al trabajo sin incidentes.

Añadió que a las doce de la mañana se habían reanudado las conferencias interurbanas y que había conferenciado con el gobernador de Barcelona, quien le dijo que se trabajaba en el puerto, que la circulación era normal, que las huelgas en las fábricas mejoran y que en Badalona se paró anteaer, y ayer se reanudó el trabajo por completo.

Acerca de la situación en Alicante, dijo que a primera hora de la mañana y al mediodía habló con el gobernador de la provincia, quien le manifestó que la tranquilidad no se había alterado un momento. Los comercios estaban abiertos en su mayoría, y el tránsito rodado era mayor que anteaer.

La acostumbrada reunión de ministros

El general Berenguer tuvo en la madrugada anterior fiebre alta, de 40 grados; pero en la mañana de ayer hallábase mejorado, y por la tarde se acentuó el alivio, hasta el punto de que el médico de cabecera le autorizó para levantarse hoy un rato.

Los ministros—excepto los de Hacienda y Gobernación—llegaron al ministerio del Ejército hacia las siete de la tarde. Se informaron del estado del presidente y permanecieron reunidos hasta las nueve de la noche para conocer las noticias que enviaba su compañero D. Leopoldo Matos.

Mientras, el subsecretario de la Presidencia despachó con el general Berenguer y dijo a los periodistas que aquél se encontraba bastante mejor y se había informado de las últimas noticias.

Estas se referían principalmente a lo sucedido en la provincia de Alicante. Grupos comunistas cerca de Monóvar habían levantado la línea férrea cortando las comunicaciones telegráficas y telefónicas y cometido otros excesos. Estuvieron detenidos, aunque poco tiempo, uno de los trenes ascendentes de viajeros y el tren militar en que viajaba la primera bandera del Tercio. Reprimido el desmán y reparada la vía, continuaron los trenes su viaje. Las fuerzas del Tercio están en la provincia de Alicante.

Los ministros supieron también que hoy se reanudaría el trabajo por completo en Barcelona, Zaragoza, Bilbao y la Coruña.

La tranquilidad, salvo el incidente de Alicante, no se había alterado en el país.

Al salir los ministros fueron abordados por los informadores; pero se limitaron a decir que no tenían otras noticias sino las contenidas en la nota, que momentos después sería facilitada a la Prensa en el ministerio de la Gobernación.

El Sr. Estrada lamentó la catástrofe de Cuadros, debida a la fatalidad y en la que enzontraron la muerte 12 personas y sufrieron heridas 20. Añadió que había llegado al lugar del suceso el director general de Ferrocarriles.

La situación mejora. Informes de Gobernación

La nota facilitada después de la reunión de ministros dice así:

«Las últimas noticias oficiales de provincias acusa la siguiente situación:

Se han reintegrado totalmente al trabajo los diferentes organismos obreros de las provincias de Almería, Huelva, Zamora, Cuenca, Navarra y Badajoz. En Bilbao volverán al trabajo mañana todos los obreros. Cosa análoga ocurrirá en Zaragoza, donde los transparentes de Prensa han hecho pública la noticia, previa autorización gubernativa, de que la Unión General de Trabajadores y la Confederación Nacional del Trabajo han acordado dar por concluido el paro.

Ha mejorado sensiblemente el estado de las huelgas en Valencia, habiendo los obreros del ramo de construcción reanudado hoy el trabajo.

Igualmente ha mejorado la situación en las capitales de Logroño y Alava manteniéndose en los pueblos de esas provincias la normalidad.

En Miranda, la huelga se ha reducido a escaso número de obreros, sin afectar a ninguna otra población de la provincia de Burgos, donde no existe paro alguno.

En Barcelona observase análoga tendencia favorable, como lo revela el hecho de que los obreros de la Hispano-Suiza, no obstante pertenecer al Sindicato Único han entrado normalmente al trabajo, y en el servicio de tranvías apenas han dejado de presentarse 25 individuos, que constituyen las bajas diarias normales por enfermedad u otras causas.

Prosigue el paro con tendencia a disminuir en Teba y Campillos, únicos pueblos de Málaga en que existe huelga; en Orense, capital; en Peñarroya, Pueblo Nuevo y Bémez, habiendo entrado al trabajo todos los obreros de Córdoba; en Pasajes, Eibar y Tolosa, sin que en Guipúzcoa haya ningún otro conflicto; en Puertollano (Córdoba); en Almansa y Caude (Albacete); en Coruña, capital, con absoluta normalidad en toda la provincia; en Granada y en Lérida.

En Murcia, capital, no hay ninguna huelga. En la provincia se advierte tendencia al paro en Jumilla. En Yecla se han acentuado las coacciones, por lo que ha habido necesidad de reforzar la dotación de la Guardia civil en aquel puesto.

En Alicante no ha habido disturbio alguno en la capital; pero en Elche, Elda y Monóvar se han promovido alteraciones de orden público e interrumpido las comunicaciones telegráficas y telefónicas en algunos sitios. La llegada de fuerzas a esas localidades ha restablecido en el acto la normalidad, volviendo a abrirse los comercios. Cerca de Novelda se ha interceptado la línea férrea por los huelguistas, con breve detención de los trenes, que reanudaron su marcha una vez reparada la avería.

En las demás provincias la situación sigue igual; pero con visible tendencia a mejorar.»

Una nota de la Dirección de Carabineros

La Dirección general de Carabineros ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

«El carabinero a que se refiere la Prensa en el día de hoy, que se dice ha sido hecho prisionero, juntamente con los soldados rebeldes de los batallones de La Palma y Galicia, se hallaba, en el momento de la sedición, en el calabozo de este último regimiento, sufriendo cuatro meses de arresto que le fueron impuestos por el capitán general de la quinta región por falta grave, cometida, cuya falta lleva consigo la expulsión del Instituto a que pertenece.»

Este individuo al estallar el movimiento revolucionario, fué puesto en libertad por los sediciosos, a quienes se unió en el expresado movimiento.»

El general Sanjurjo felicita a la Guardia civil

He aquí la orden del día que ayer firmó el general Sanjurjo.

«Beneméritos: Vuestros compañeros de la Comandancia de Huesca, y muy singularmente los que constituían el puesto de Jaca, han escrito una página más que añadir al voluminoso libro de oro de la Guardia civil.

Los que perdieron la vida cumpliendo con su deber, dando con su valor, lealtad y abnegación una prueba más de las hermosas virtudes que atorásis; los que sin contar el número y despreciando el peligro resistieron y combatieron enemigos de enorme superioridad; los que sin cansancio y multiplicándose en los servicios reaccionaban contra el agotamiento físico en aras del restablecimiento de la paz pública, y cuantos actuaron excediéndose en el cumplimiento de su obligación, saben que la sangre vertida y lo por ellos realizado fecundará nuevos laureles para la Guardia civil.

Las innumerables pruebas de admiración, cariño y felicitaciones que estoy recibiendo, no solamente por la actuación de la fuerza de la Comandancia de Huesca, sino por la de todo el Instituto en general, las deposito como flores sobre los cuerpos de los compañeros caídos, y al elevar una oración por sus almas, reiterémos nuestro decidido propósito de jamás entibiar nuestra lealtad ni de manchar nuestro honor.

Al felicitar a todos por vuestro brillante comportamiento y encargaros sigáis cumpliendo con hasta ahora os saluda vuestro general director, Sanjurjo.

ADHESIONES Y OFRECIMIENTOS AL GOBIERNO

En el ministerio del Ejército

Al ministerio del Ejército acudieron numerosas personas para interesarse por el estado de salud del presidente y expresar su adhesión al Gobierno.

El Sr. García Molinas, en nombre de los Exploradores de España, ofreció 700 muchachos, que forman la agrupación de Madrid, por si sus servicios pudieran ser utilizados en caso de paro general.

El gobernador militar de Jerez, en nombre de las casas gaditanas de vinos, ofreció al presidente caldos de distintas marcas para las tropas que participaron en estos días en los sucesos de Cuatro Vientos.

La Cámara de la Industria

La Cámara Oficial de la Industria de la provincia de Madrid ha dirigido al presidente del Consejo de ministros el siguiente escrito:

«Excelentísimo señor: En todas las ocasiones en que se ha puesto en peligro gravemente el orden público, y cualquiera que haya sido el sentido de la perturbación inferida a la tranquilidad del país, esta Cámara, respondiendo a su carácter de entidad oficial y a la defensa de los intereses económicos, se ha manifestado decididamente al lado de los Poderes constituidos y de los Gobiernos que representándolos, garantizan la tranquilidad indispensable para el normal desarrollo de las actividades nacionales.

No podía, pues, faltar en estos momentos nuestra adhesión al Gobierno que tan dignamente preside V. E. y de cuya serena energía y amplia concepción de los problemas planteados actualmente en nuestra Patria espera esta entidad el desarrollo de una política que para bien de todos, asegure el pleno restablecimiento de la normalidad constitucional, que evite en absoluto el empleo de cualquier clase de violencias.

Lo que tenemos el honor de comunicar en nombre de esta Cámara a V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.—Madrid, 17 de diciembre de 1930.»

INFORMACION POLITICA

LA JUNTA DE BENEFICENCIA

El ministro de la Gobernación manifestó que había citado a la Junta de Beneficencia para que tomara posesión, y que es la misma que funcionaba antes de la Dictadura.

Está constituida por los señores marqueses de Urquijo, Fontalba y Alhucemas, conde de Romanones, obispo de Madrid y señores Ruiz Jiménez y Sánchez Guerra.

LA PESETA SUBE DOS ENTEROS Y MEDIO

En la sesión de Bolsa la peseta, que en la sesión anterior se cotizaba a 47,50, se ha hecho a 45. La cotización pues, de nuestra divisa ha mejorado en dos enteros y medio.

En Londres, las cotizaciones comenzaron a 46,15 para subir hasta 46,70 y descender a 45, con cierre a 45,15.

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MONTES JOVELLAR

El ministro de Gracia y Justicia recibió a los periodistas y les manifestó que la dimisión del director de los Registros, don Pedro Sabau, que apareció en la última firma, le había producido una gran contrariedad; pero no tuvo más remedio que aceptarla ante la insistencia de dicho señor, que alegaba hallarse completamente comprometido con el pensamiento del señor Estrada y sentirse por ello obligado a abandonar el cargo.

Respecto al substituto, dijo que nada tenía que añadir, toda vez que es persona sobradamente conocida de todos, habiendo designado para el cargo a un notario como prueba de consideración y respeto al Notariado español, que había elegido a don Camilo Avila para el Decanato de la capital de España.

Añadió que había remitido a la Comisión de Códigos, para su estudio e informe, el proyecto de apéndice foral catalán al Código civil, asunto para el cual le visitó, como es sabido, una comisión de Barcelona, y dijo que como en la Comisión de Códigos no figura ningún catalán y como entiende que es indispensable la presencia en ella de algún elemento de aquella región, había nombrado al señor Abadal, que es el decano del Colegio de Abogados de Barcelona.

También se refirió el señor Montes Jovellar al decreto firmado por el Rey referente a la modificación del Estatuto fiscal, en virtud del cual se alteran las condiciones para el nombramiento de presidente del Tribunal Supremo en el sentido de que el desempeño del cargo de fiscal de dicho Alto Tribunal no dará derecho en lo sucesivo para ocupar la presidencia.

Se ocupó después el ministro de Gracia y Justicia de una disposición que se hallaba en contraposición con la ley orgánica del Poder judicial y que ha sido derogada, la cual otorgaba el derecho a consolidar todas las categorías a los dos años de servirlos en ciertos cargos del Ministerio de Gracia y Justicia, lo cual significaba un privilegio injusto y en contra de los derechos del escalafón.

Explicó la dimisión del fiscal del Tribunal Supremo, don Santiago del Valle, diciendo que a las cuarenta y ocho horas de haber tomado posesión de la cartera, dicho señor, expresó su deseo de abandonar el cargo, lo que en un principio estimó como una manifestación de pura fórmula; pero como reiteradamente insistió en dimitir, por no poder dedicarse al cargo toda la atención que requería, se vio obligado a admitirla. Hizo grandes elogios del nuevo fiscal del Supremo, de quien espera una fructifera labor.

Gacetillas de los Teatros

COMICO

Viernes y sábado, a las seis treinta, la comedia nueva, en cuatro actos original del aplaudido autor Honorio Maura, «Me lo daba el corazón»; y a las diez treinta, el mayor éxito cómico conocido; el juguete, nuevo, en tres actos, de los renombrados autores García Alvarez y Muñoz Seca, «La Academia». Dos horas y media de constante risa.

El domingo, a las cuatro, «Me lo daba el corazón!» y a las seis treinta y diez treinta, «La Academia».

Lunes noche, gran función organizada por Agrupación «Casa de los Gatos», con un variado programa, a beneficio de su Centro de Estudios.

Las localidades pueden adquirirse en su Casa Social, Infantas, 36.

ESPAÑOL

Viernes, espectáculo extraordinario, tercer programa clásico de la magnífica temporada de Margarita Xirgu, «El gran teatro del mundo» de Calderón de la Barca, y el «Auto de las donas» que envió Adán a Nuestra Señora, obras nuevas para nuestro siglo. Presentación modernísima.

LARA

Ultimo día de poderse abonar a sábados en funciones de moda, por la tarde. Día 18, con la 100 y 101 representaciones de la celebrada comedia «Doña Hormiga», funciones de honor y homenaje a sus autores, don Serafín y don Joaquín Alvarez Quintero. Día 20, primer sábado de moda y abono, con «Doña Hormiga».

ULTIMA HORA

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE FOMENTO

El señor Estrada recibió a los periodistas, dándoles cuenta de que se iba a reunir con la representación de los grupos financieros de París y Ginebra que intervienen en la financiación del ferrocarril de La Roda a Tarazona, que han ratificado su confianza en la operación concertada.

Uno de los informadores preguntó al ministro la situación del expediente de dicho ferrocarril, a lo que contestó que aún no se le había remitido al Consejo de Obras públicas, pero que la presencia allí de los financieros daba la sensación de que el asunto marcha bien.

Espectáculos

- ZARZUELA.—A las 6,30 y 10,30, «Viva Alcorcón que es mi pueblo».
- ESPAÑOL.—A las 10,30, La calle.
- INFANTA ISABEL.—A las 6,30, El padre Alcalde.
- CALDERON.—(Opera rusa).—A las 9,45, función de gala (reprise). La Khovantchina (de Moussorgsky).
- FONTALBA.—A las 6,15 y 10,15, La de los clavos dobles.
- REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Pirueta.
- LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Hormiga (éxito inmenso).
- COMEDIA.—A las 10,30, La condesita y su bailarín.
- ALFAZAR.—A las 6,30 y 10,50, La Maricastaña.
- ESLAVA.—A las 6,15, La Tempestad. A las 10,15, Jugar con fuego.
- COMICO.—A las 6,30, Me lo daba el corazón. A las 10,30, La academia.
- FUENCARRAL.—A las 6,30, La fiesta de San Antón y Bohemios. A las 10,30, La Tempestad.
- MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,30, La pandilla.
- ROMEA.—A las 6,30 y 10,40, Me acuerdo a las ocho!».
- PAYON.—A las 6,30 y 10,30, La serpiente azul.
- AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, Cárate con mi mujer!
- MUNOZ SECA.—A las 6,15, Los trabajos de la púrpura.
- TEATRO-CIRCO DE PRICE.—El viernes, 10, inauguración de la temporada irica con La rosa del azafrán (compañía Pepe Romeu).
- FRONTON JAI-ALAI.—A las 4 tarde, Primeros (a remonte), Pasieguito y Errezabal contra Ostolaza y Ugarte. Segundo (a pala), Zubeldia y Nartu I contra Barliola y Quintana III.

«Sindicato de Publicidad». — Barbieri, 8

Por lo cual, la opinión pública no ve con buenos ojos, cosa que no debe olvidar que es de gran importancia.

Por otra parte, declarado el estado de guerra, siempre será un peligro que no deben arrostrar que puede hacerles caer en el Código militar, de bastante serias consecuencias.

Deben, pues, los obreros, dejar en todas partes para mejor ocasión las huelgas, porque están sirviendo intereses ajenos, porque contribuyen a agravar los males de España, porque no persiguen nada para ellos y porque corren riesgo de ellos se proponían medrar.

No es este un consejo interesado, ni nosotros empleamos sofismas con tendencia a que los obreros se engañen. Nuestros argumentos son realidades, hechos, evidencias que no se pueden negar. Piensen y se convencerán ellos mismos, no los convenceremos nosotros.

X.

Fuego en el Asilo de El Pardo

A mediodía se recibió un aviso en el Ayuntamiento de Madrid para que se dispusiera rápidamente la salida del Servicio de bomberos para el Asilo de El Pardo, donde se había iniciado un fuego. Acto seguido se dieron órdenes para que se presentara allí la bomba y tanque del cuarto parque y el material y personal del de la Dirección, a las órdenes del jefe de zona de guardia, Sr. Pingarrón.

Cuando llegó el servicio de Madrid, ya no era, afortunadamente, precisa su intervención, porque el fuego había sido reducido por los asilados del establecimiento y fuerzas de Ingenieros de dicha localidad.

El fuego se había originado, sin que se sepa por qué causa, en las buhardillas de asilo, prendiendo en unos colchones y jergones y comunicándose a un departamento que se utiliza como leñera. Esto hizo que el director del establecimiento temiera que tomara mayores proporciones avisándole al Servicio de bomberos de Madrid. El fuego quedó totalmente reducido a la hora próximamente de haberse iniciado siendo escasas las pérdidas materiales.

Este número ha sido visado por la censura

Carabineros

Al alcalde de Valladolid.—Interesando haga saber al padre de un aspirante que no ha lugar a modificar la circular de ingresos que solicita.

Al de la de Barcelona y Tarragona.—Accediendo a lo solicitado en instancia por los carabineros Pedro Bou Ordóñez y Mariano Silva Martín.

Al de la de Algeciras.—Remitiendo a informe instancia del carabinero José Miranda, en la que solicita quedar anotado para varias Comandancias.

Al coronel director de los Colegios.—Concediendo la separación de la Academia especial e incorporación a su Comandancia al sargento Bernardo Berlanga Berlanga.

Al alcalde de San Felú de Guixols (Gerona).—Interesando haga saber al aspirante Luis Regidor se tendrá en cuenta su petición, cuando le corresponda ser filiado.

Al de la Línea de la Concepción (Cádiz).—Idem id., a D. Vicente García, cuando le corresponda ser filiado su hijo José García.

Al jefe de la Comandancia de Algeciras.—Concediendo la continuación en el Cuerpo hasta nueva orden al carabinero don Celedonio Bo.

Al de la de Huelva.—Devolviendo instancia del carabinero Fernando Prieto, solicitando el dictado de «don» para que la dirija al capitán general.

A los de las de Baleares y Orense.—Ordenando la baja y alta, respectivamente, del carabinero José Herrero.

Los mejores sombreros los vende VILLAR

Tierras y hombres adinerados, tened presente el nombre de Villar!

Sabé Mariana Pinedo

JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

COMPRA Y VENTA

- D B -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianolas -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte

Leganitos, 1 y Clavel, 13

Oria y Galíndez

COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMAFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24

Teléfono 10.165

ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS

INGLES - FRANCÉS - ALEMÁN - ITALIANO

CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS

SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES

ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1931

Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor «Cristóbal Colón», saldrá de Bilbao y Santander el 24 de diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 26, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 18 de enero 1931.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de diciembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida el 5 de enero 1931.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de diciembre, de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 15 y de Cádiz el 16, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Plata,

Santiago de Cuba, Habana y New-York

Próxima salida el 7 de enero 1931.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 23 de diciembre, de Valencia el 24, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Orizaba, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 26 de enero 1931.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de diciembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17, y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Moncovie y Santa Isabel (Fernando Póo).
Próxima salida el 16 de enero 1931.

ASOR

Precios, número 33.—MADRID

IMPRESIÓN :- LITOGRAFÍA :- RELIEVES :- OBJETOS DE ESCRITORIO :- LIBROS HOJAS MOVIBLES :- ENCUADERNACION :- ARTICULOS DE DIBUJO :- CAJAS PARA DOCUMENTOS :- CARNETS :- CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

PRECIOS BARATÍSIMOS

Agencia de Negocios Matriculada

SAN LUCAS, núm. 6.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y SELENA

Testamentaria. - Abintestato. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de British y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Bynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

nero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sennel», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domidion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)

“PARATODOS”
Escopeta de largo central, dos tiros en calibre 12-16-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cañones de acero. Caja de seguridad. Delantales con visores. Seguro automático.

“HISPANIA”
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cañones dem-blok de acero extra. Triple cierre Purdey. Llaves encastadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal selecto. En calibres y grados de chok a gusto del comprador. Extracción automática. Ordeño. Hispania B E. 625 pesetas

“EDER”
La legítima escopeta. Fuego central de tres. Gatillos ocultos. Cierre de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delantales con visores. Caja de nogal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de chok y longitud de cañones y medidas de la caja. Eder 214 300 pesetas

La casa SARASQUETA ha respetado todas las dificultades

No hay cazador con las escopetas SARASQUETA

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA

DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES
Noticias y artículos industriales
En segunda o tercera plana
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

“AHEMO”

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores, Cascos, Reostatos, Rectificadores

Representante para España: Euge Runde (provincia de MADRID)

¡Muy interesante!

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene **LECHE ANTISEPTICA NALLEM**, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración. Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

FEDERICO BONET

Apartado de Correos número, 591 de A D R I B

¡Asombroso! ¡Asombroso! Una magnífica biblioteca de las novelas más grandes y notables del mundo ocupará un toster del mundo ocupará un toster en su despacho. Santuosa encuadernación a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un innumerable biblioteca de roble de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H. A.—CORDORA

Señas: _____
Profesión: _____